

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO. 1.
Número suelto 5 céntimos

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

✠

TERCER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. JOSÉ GÓMEZ CARRASCO

FALLECIÓ EL 11 DE JUNIO DE 1900

Y DE LA SEÑORA

D. Concepción Bravo-Villasante

FALLECIÓ EN 10 OCTUBRE DE 1902

Se aplicarán mañana 11 del corriente todos los cultos que se celebren en la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes, estará su Divina Majestad manifestado desde las seis á las doce, y habrá misas cada media hora.

Sus hijas agradecerán y recibirán señalado favor de sus amigos y personas piadosas, con la asistencia y una oración por las almas de los finados.

Murcia 10 Junio 1903.

✠

XVIII ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

D.ª MARIA DE LOS DOLORES CODORNIU

DE LLOVERA

QUE FALLECIÓ EL DIA 10 DE JUNIO DE 1885

R. I. P.

Todas las misas que se celebren hoy día 10 en la iglesia parroquial de San Bartolomé, en el altar de Nuestra Señora de las Angustias, desde las seis hasta las doce, de media en media hora, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

La familia suplica á sus amigos la asistencia á estos cultos.

El Excmo. é Ilmo. Señor D. Tomás Bryan, Obispo de Cartagena, se dignó conceder 40 días de indulgencia á todos los que rogaren á Dios por el alma de la finada.

LA HUELGA DE ELCHE

II

Prometimos en nuestro artículo anterior presentar pruebas, analizar los últimos incidentes de la huelga de Elche, y vimos á cumplir nuestra palabra. Tiene la cuestión obrera aquí carácter especialísimo, que conviene estudiar imparcialmente. Se ha hecho absolutamente necesario poner en claro lo ocurrido, desvanecer torcidas interpretaciones. Y en esta labor, que deseamos sea provechosa, persistirá nuestra actitud imparcialísima. Vamos á la verdad, prescindiendo de la suerte de las personas. No nos interesa hacer quedar mal á nadie. Ni odios de clase, ni rencores miserables nos inspiran. Jamás hemos adulado ni á los grandes ni á los pequeños. Y ahora menos que nunca cometeremos la inmensidad de encauzar la corriente por el lado de particulares egoísmos. Se trata de la vida de una ciudad hermosa, honrada y feliz. ¿Por qué se arruina? ¿Por qué no recupera la paz necesaria? ¿Quién tiene la culpa de todo esto? Hagamos historia, verdadera historia de los hechos. Quizá encontraremos en el camino el obstáculo que impide la solución satisfactoria; y entonces, entre todos, se pueda hacer el último esfuerzo, aunque éste tenga que hacerse demasiado tarde. A obreros y á patronos sometemos nuestros trabajos. Saquen ellos las consecuencias, hagan los comentarios, fallen en justicia. Y miren que no son ellos solos los sacrificados, somos todos, es el pueblo, el porvenir de nuestros hijos y el honor de la presente generación.

Se ha hablado tanto y tan falsamente de la solemne reunión celebrada en la Casa Ayuntamiento de Elche, bajo la presidencia del gobernador civil, con objeto de solucionar la huelga, que de ella vamos hoy á ocuparnos detenidamente. Concurrieron allí tres distintas comisiones: la de obreros, la de patronos y la de personalidades de Elche llamadas á presenciar y cooperar en el arreglo del conflicto. Conviene fijar bien el carácter de estas comisiones. De las facultades de la comisión obrera no necesitamos decir nada por nuestra cuenta. Lo hace por nosotros una comunicación oficial del gremio en huelga. Vamos á publicarla toda entera. Llamamos sobre ella la

atención de los obreros. Dice exactamente lo que sigue:

Gremio de costureros—Sociedad de resistencia—Círculo Obrero Illicitano. Elche 20 de Mayo de 1903.

Ilmo. Sr. Gobernador civil de la provincia.—Alicante.

En cumplimiento de las órdenes verbales de V. S. tengo el honor de comunicarle que la sociedad de mi presidencia, celebró anoche Junta general, con objeto de poner de su parte los medios que tenga á su alcance para poner término á la huelga; y acordó designar dos individuos, que en unión de los dos que designe V. S. ó que designe la representación de los patronos, y presididos por V. S., establezcan las bases de arreglo. (Caso de que V. S. estimare conveniente que fueran tres en vez de dos los representantes de cada parte, esta Sociedad procederá á nombrar inmediatamente el otro delegado.)

Nuestra representación la llevarán uno de nuestros agremiados y una persona ajena á la industria, ó dos si hubiere de ser de tres la representación de cada parte.

NUESTRA COMISION LLEVA LA FACULTAD DE CONVENIR LAS BASES QUE ESTIME JUSTAS Y EN TAL SENTIDO. LO QUE ELLA ACEPTARE EN ENTENDIENDO ACEPTADO POR LOS COSTUREROS, PERO LO QUE NUESTRA COMISION RECHACE SE CONSIDERARÁ TAMBIÉN RECHAZADO POR ESTE GREMIO Y SIN FUERZA OBLIGATORIA PARA EL MISMO.

Como hemos tenido el honor de manifestarle otra vez á V. S., nos hallamos siempre á su disposición, y en tal sentido, cuando V. S. tenga á bien disponerle, se trasladará á esa capital la comisión nombrada.

Es de V. S. respetuoso, atento y seguro servidor q. s. m. b.,

Por la Sociedad, Antonio Serrano, presidente.

(Hay un sello que dice Gremio de costureros—Sociedad de resistencia—Elche.)

La comisión de fabricantes llevaba las mismas facultades que la de los costureros. «Lo que nosotros aceptemos se entenderá también aceptado por los fabricantes», dijo su presidente Sr. Sánchez Boix.

En cuanto á las personas invitadas por el gobernador, su papel era el de meros espectadores. Es claro que desearon todos de terminar esta ruinosa cues-

ción, no solo autorizaron el acto con su presencia y firma, sino que secundaron á las autoridades para limar asperezas y contribuir al arreglo. Pero su intervención fué escasa, porque realmente los que tenían allí la responsabilidad y la acción importante eran los obreros y patronos.

Empezó la reunión. Ya en mi anterior artículo extracté el discurso del gobernador civil Sr. Bullón de la Torre. Se cambiaron impresiones, se acordó ir por separado á ambas partes, y que después, á presencia de todos, discutieran el arreglo obreros y patronos. Así se hizo. Cuando por primera vez se juntaron en el salón de sesiones del Ayuntamiento las comisiones de fabricantes y costureros, y antes de empezar á tratar, el gobernador civil les dirigió la palabra en estos ó parecidos términos:

—Señores: Noticias de que la huelga perjudica extraordinariamente á esta ciudad, he venido hoy con la esperanza de que esto termine. Ruego, lo mismo á obreros que á fabricantes, olviden pasados resentimientos. No hay que recordar, señores, lo que pueda enconar la discusión. Todo Elche tiene fija la mirada en este sitio. Deseo con toda mi alma que salga de aquí la paz, la prosperidad de este pueblo, donde puso Dios tanta belleza. Pero si esto no es posible, hablen obreros y fabricantes con lealtad, formulen sus deseos, expongan sus razones. Los que aquí estamos, al terminar nuestra misión, publicaremos un manifiesto dirigido al pueblo illicitano, para que todos sepan á qué atenerse, para que cada uno ocupe su puesto, cargue con la responsabilidad que le corresponda y cumpla conscientemente sus deberes.

Esto poco más ó menos dijo el señor Bullón de la Torre.

Empezaron á tratar de la primera base el Sr. Vives, comisionado de los costureros, y el Sr. Sánchez Boix, comisionado y presidente de los fabricantes. El acuerdo vino á los pocos minutos; quizá no llegarían á cinco. La base quedó formulada en esta forma:

—Primera. El operario José García Ordoñez renuncia voluntariamente á trabajar en la fábrica de D. Heliodoro Vidal, y caso de faltarle trabajo se le facilitará en la de los señores Sánchez Guilló é Hijos.

La palabra voluntariamente fué indicación del Sr. Vives, aceptada en el acto por el Sánchez Boix.

Nos extrañó que se llegara tan pronto á un acuerdo unánime en esta base. Entendíamos nosotros que ahí es donde había que ahondar más la discusión. Entre el fabricante Sr. Vidal y el citado operario, había ocurrido la cuestión que originó la huelga ó el paro ó como quiera llamarse á todo esto. ¿Quién tenía razón? No quisieron discutir esto, para no otros tan esencial. Mejor que mejor. Lo habían acordado así Sánchez Boix y Vives; pues... ¡jadelante! Vamos á otra base.

En la segunda base estaba la dificultad. Se trataba de la suerte que habían de correr después del arreglo los costureros no agremiados y que durante la huelga habían trabajado sin traba alguna. Los comisionados de los costureros pretendieron que esos trabajadores salieran de las fábricas para que entrasen los agremiados. Los comisionados fabricantes se presentaron intrasigentes ante esta pretensión. Decían los costureros: Al menos que salgan de la fábrica algunos días, ó que trabajen en otra habitación.

A esto contestaban los fabricantes: Eso es fomentar la enemistad, señalar una división peligrosa para la buena armonía que debe reinar en nuestros talleres. Nosotros no podemos ser ingratos con los que nos fueron fieles y ayudaron á salvarnos de algunos compromisos.

La discusión de este punto duró desde las diez de la mañana hasta las dos y media de la tarde. Hubo momentos en que se consideró fracasada toda tentativa de arreglo, y otros en que parecía se llegaba á una avenencia. Intervino el gobernador para que cedieran los fabricantes todo lo posible. Y dijo el Sr. Sánchez Boix:

—Pues bien, los fabricantes os daremos á los huelguistas los mismos sitios que tenéis antes de la huelga, en las mismas condiciones y en las mismas fábricas.

Al oír esto, creímos por un momento que todo estaba arreglado. Pero nada, los obreros pedían entonces algo más. La discusión seguía. Hubo un incidente inesperado: cuando el debate parecía más interesante, el compañero Vives pidió al gobernador permiso para retirarse de la reunión, diciendo que él había aceptado aquel cargo por compromiso, que por su gusto no hubiera sido comisionado, y que no le quedaban más manifestaciones por hacer. El gobernador se negó á estas pretensiones, conven-

ciendo al compañero Vives de que debía continuar en aquel puesto. A todos nos dolía que se abandonara el campo en tal momento, cuando ya casi se tocaba el suspirado fin. Por último, esta sesión de cinco horas, terminó con las siguientes palabras del Sr. Bullón de la Torre:

—Señores: Vamos á suspender estos trabajos por dos horas. Durante este tiempo pueden los comisionados de una y otra parte cambiar impresiones con sus compañeros de los respectivos gremios. A unos y á otros les pido que se den algo. Falta poco, muy poco para llegar á la concordia. Confío en que esta tarde llegaremos.

Al reanudarse la sesión á las cuatro y media, continuó la discusión sobre el mismo punto. Era el único á resolver, porque en lo demás ni patronos ni obreros presentaban dificultad alguna. El presidente de los fabricantes dijo «que los urdidores no agremiados eran pocos y que él ofrecía aumentar su fabricación para allanar dificultades. Dijo también que procediendo de buena fe unos y otros, obreros y fabricantes, todo saldría bien. Y añadió, por último, que él no podía obligar á los no agremiados á que se agremiaran, pero que los fabricantes todos recomendarían la agremiación.»

Empezábamos todos á vislumbrar el arreglo. Quizá no se había llegado á él, porque á esta sesión no había acudido el compañero Vives. Se dispuso que viniera. Y vino, al fin. Parecía contrariado. Se le explicó lo que se había dicho. Pero se negó á hablar y á exponer su opinión manifestando que había presentado la dimisión de comisionado del gremio de costureros. La discusión continuó con los otros comisionados. Volvió de nuevo el pesimismo. Y ya dábamos todos por fracasados aquellos trabajos, cuando repentinamente, se puso en pie Vives y dijo: «que el arreglo le parecía ya cosa muy fácil». Todo cambió de aspecto ante la espontánea manifestación de Vives. Se nombró una comisión para que redactara las bases.

De esta comisión formaban parte Vives y Sánchez Boix. No hubo dificultad alguna en la redacción. Llegamos á la base difícil, á la que se refiere á la suerte de los obreros no agremiados. Y después de varias tentativas, se encargó á Vives que la redactara. Se aceptó lo redactado por Vives. Conservo la cuartilla de letra misma del compañero Vives. La redacción de las otras bases se aceptó sin discusión. Se enteraron las gentes de que el arreglo estaba hecho. Se llenó de obreros la plaza de la Constitución. Estalló la alegría popular en la forma que conocen nuestros lectores. Se abrió de nuevo la sesión para dar lectura á las bases.

Y entonces hubo un incidente que conviene hacer constar. Pidieron los otros dos compañeros de Vives que se cambiara un concepto de la segunda parte de la base segunda. Como Vives había aceptado esta base, la defendió, tratando de convencer á sus compañeros que debían firmarlo como estaba. En esta discusión entre los comisionados costureros, pronuncio Vives estas frases que recuere perfectamente:

—Compañeros: Yo creo que la base está bien; pero si no os gusta no la firméis. No hagais nada contra vuestra conciencia, porque yo sería el primero en acusaros.»

Por fin, accediendo á ello el presidente de los fabricantes, en vista de los ruegos de todos, se hizo lo que pedían los compañeros de Vives. Se firmaron las bases sin que nadie faltara á su conciencia y el gobernador abrazó á obreros y patronos. El mismo compañero Vives mandó un recado al Círculo Obrero diciendo que vinieran los socios á despedir al gobernador. La despedida fué solemne, entusiasta, afectuosa...

Y esto es lo ocurrido. Había que referirlo todo, para poder analizarlo, y hacer los debidos comentarios. ¿Cómo es posible que después de todo esto continúe en Elche la huelga y se haya empeorado la situación?

Ya lo diremos todo.

López Campello.

barrio de Santa Lucía, de que llegadas las altas horas de la noche, les parece hallarse en los alrededores de Frajana, donde se corre la pólvora ó poco menos.

Entrada de ello el alcalde interino señor Moncada, ha dado las más severas órdenes á los celadores municipales de dicho barrio, para que procedan enérgicamente á evitar se dispersen carretillas y petardos, como también que averigüen si es cierto que á dichas horas abrense las puertas de cierto establecimiento para proporcionarlas á los graciosos nocturnos, y en caso afirmativo, deberán ser denunciados á la alcaldía.

Aquellos tranquilos vecinos aprueban la medida adoptada por el señor Moncada.

Viajeros

Ha salido para los baños de Muia el diputado por esta circunscripción D. Angel Moreno.

—En el tren correo de ayer salió con dirección á Madrid, París y Viena, nuestro querido amigo D. José Antonio Sánchez Arias, quien sufrirá una peligrosa operación en la última de dichas capitales.

A dicho señor acompañándole su señora esposa y su hermano D. Federico.

—Esta mañana procedente de Orán y Marsella, ha entrado en nuestro puerto el vapor francés «Ville de Nápoles» con 73 pasajeros y carga general. Saldrá esta noche para los indicados puertos.

—En el expés de esta mañana han llegado procedentes de Madrid catorce pasajeros.

Esta noche salen en el mismo expés los Sres. D. Manuel Aguirre y señora. D. Juan Fischer, D. José Servet, D. Ricardo Spottorno, D. José María Pelegrín y D. Julio Soler.

A estos dos últimos señores uniráselos en Murcia el Sr. D. José Ledesma. Los tres van á Madrid á gestionar la modificación é abolición de algunos impuestos de los que pesan sobre la industria minera.

—Ha salido para la Corte el reputado médico D. Juan Julián Oliva.

Carreteras

El alcalde interino Sr. Moncada, acompañado del arquitecto Sr. Rico, ha visitado los trabajos del trozo de carretera de Cantarras, en construcción, pudiendo observar que aquellos adelantan rápidamente.

La cuestión del agua

Para tratar del interesante asunto de las aguas, el alcalde interino Sr. Moncada ha citado para mañana miércoles, en su despacho de la Alcaldía, á varias principales personalidades de esta localidad.

Velada

Por los alumnos del colegio de San Antonio, que dirige el joven é ilustrado profesor D. Feliciano Sánchez, instalado en el populoso barrio de los Molinos, se ha organizado una velada para la noche del próximo sábado.

Enfermos

Ha sufrido un retroceso en la enfermedad gravísima que viene padeciendo, nuestro querido amigo D. Adelardo Ristori, redactor de «El Mediterráneo».

Desearnos de todas veras á nuestro amigo una pronta mejoría.

—Se encuentra también enfermo D. Manuel Garrigós, coadjutor de la parroquia del Carmen, al que deseamos un rápido restablecimiento.

Salida de vapores

En la pasada noche salieron de este puerto para el de Barcelona los vapores «Villana» y «Sagunto», con 5.600 cabezas de ganado lanar.

Error subsanado

Por error involuntario, al detallar ayer la sexta rifa de gallos habida en el Circo galístico en la tarde del pasado domingo, digimos que el gallo «Juanito» presentado por el amigo Damián había ganado las ochenta pesetas jugadas, cuando nuestro propósito fué decir que el vencedor había sido el «Trabuco» presentado por el no menos amigo Gómez.

Que conste así.

Los toros del día 14

Los toros de Adalid que habían de llegar á Cartagena en la mañana de hoy, no lo han podido efectuar, por haber sido cortado el tren en la estación de Chinchilla.

Seguramente llegarán en el primer tren de mañana miércoles.

Los aficionados, que estaban ansiosos de ver el ganado, por las buenas referencias que de él se tienen, han sufrido una decepción.

Tengan paciencia, que mañana podrán calmar esas dudas y para quedarse biceos, siempre hay tiempo.

Boda

En el consulado inglés y ante distinguida concurrencia, se ha verificado el enlace matrimonial de nuestro amigo D. Juan Clare Gurnay, químico de la fábrica de fundición «Roma», y la bella Srta. Violeta Vernon Wetherell.

Terminada la ceremonia oficial, pasaron los invitados al próximo barrio de los Barreros, casa de la casa señora madre de la novia, en cuya casa se sirvió un espléndido y exquisito lunch á todos los concurrentes, entre los que recordamos á D. Juan Gray y señora, D. Magnus Harrison, D. Ramón de Casuso y señora, D. Rafael Salazar, D. José Martínez Ilescas, D. Enrique Rignay, don Juan Brone, D. Francisco Martínez de Galiuroga, D. Francisco Ibañez y otros muchos.

Los novios han salido para Madrid, París é Inglaterra, donde pasarán la luna de miel. Reciban nuestra enhorabuena, así como sus distinguidas familias.

Armonías conyugales

En un barracón del barrio de Santa Lucía, han tenido esta mañana los esposos Ana María López y Pedro Mulero Ortega.

La Ana María ha resultado con algunos sopapos demás y una herida en la cabeza de

la que ha sido curada en el hospital de Ca ridad.

Los californios

Hasta el próximo sábado no llegará á esta el ganado del Colmenar que habrá de lidiarse probablemente el lunes siguiente, cuya corrida está organizada por la Hermandad Californiana.

9 Junio

GIMNASTICA

En la Gaceta del 5 de este mes, aparece una R. O. con fecha 4, en la que se dispone, que en la localidad donde hubiese profesor de gimnástica con título respectivo, sea este, el que solo pueda extender los certificados de prueba de curso de dicha asignatura, y donde no los hubiese autoriza á hacerlo á los Licenciados ó Doctores en Medicina, conforme á la R. O. de 27 de Agosto de 1897 en su art.º 9.º

También se previene á los colegios incorporados, que por esta sola vez, puedan presentar los certificados por personas no autorizadas, concediendo á estos centros el plazo de un año, para que, los encargados de esta enseñanza, sean profesores titulados de gimnástica.

(Extractado de la citada R. O.)

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Cierre

Madrid 9 (6 10 t.) urgente Interior, 76'95.—Fin, 77 00.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 96'50.—Banco, 488'50.—Tabacos, 436'00.—Franco, 36 35.—Libras, 34'30.—Exterior París, 00 00

Diario de Murcia

Mucho tenía de razonable un escrito que se ha publicado en la prensa local haciendo observaciones sobre los límites en que debe contenerse el programa de los Juegos Florales.

Efectivamente, en un certamen de esta índole, no cabe tratar del «Cu tivo de la patata»; porque salen á la vez perdiendo la poesía y el tubérculo.

Los Juegos Florales deben ser puramente literarios y para rendir culto á la poesía y á la belleza; porque dada su tradicional significación de justa, ó de torneo, para conseguir, con el premio, el honor de elegir reina de la fiesta, y demás circunstancias de galantería trevadoreca, no encajan en ellos los temas de la vida práctica.

Aquí he sucedido ya que se han puesto temas científicos y de gran trascendencia, pero prosáicos; y el autor laureado ha salido á recoger su premio, poco menos que pidiendo perdón y significando bien expresivamente que renunciaba á leer su luminoso trabajo.

Y es natural; lo que se escribe para doctos, para una academia, para una industria, ó para la Beneficencia y Sanidad, no puede someterse al público que asiste á un teatro y busca ó el dulce deleite de la poesía, ó impresiones frías que le distraigan.

A los Ayuntamientos, á las Sociedades Económicas y otras corporaciones, oficiales y particulares, toca el organizar concursos y certámenes útiles y prácticos, para estimular el ingenio y llevar las corrientes de la actividad por derroteros seguros y provechosos; pero los Juegos Florales, no pueden denaturalizarse, si no se quiere ridiculizar sus temas propios y los extraños que se les ingerten.

Lo digo con toda sinceridad; en el programa híbrido de Juegos Florales, que se hizo ayer en un periódico, en que se mezcla la poesía y la agricultura, no siento la mezcla para la flor natural, que al fin y al cabo, saldrá arrogante y victoriosa; lo siento por la patata, que siendo tan buena como es, resultará humillada.

Aunque tal vez el poeta laureado la lleve más cerca del corazón que la flor de la victoria, suponiendo que esta se la ponga en la solapa.

**

La dificultad de las tabullas que se necesitan para la Granja Experimental, unidas á la Estación Sericícola, ha quedado solventada de una manera satisfactoria.

El propietario de ellas Sr. Conde de la Concepción, las ha cedido al Ayuntamiento de Murcia en arrendamiento y por el precio que quiera asignarle; sin otra advertencia ó símplica, que se prefiere á sus actuales colonos en dichas tierras, para los trabajos en que puedan ser utilizados, cuando la Granja Agrícola empiece sus nuevos cultivos.

El Sr. Conde, desde que ha sabido las circunstancias que concurren en sus tabullas, dejó ser las más á propósito para instalar la mejora que se trata de realizar en nuestra Huerta, no ha podido proceder con más generosidad y delicadeza.

Es de justicia reconocerlo así.

José Martínez Tornei

CARTAGENA

(POR CORREO)

Un bárbaro

Con demasiada frecuencia se repiten aquí los abusos brutales contra niñas de corta edad, por lo que los honrados vecinos de esta localidad empezian á preocuparse y sienten gran indignación.

Por el padre de una niña de once años, del barrio de Santa Lucía, ha sido denunciado un sujeto llamado Juan Carrion Martínez, á quien se le atribuyen actos vituperables con aquella, por lo que ha sido detenido por los agentes municipales, dando parte al Juzgado.

Órdenes de la Alcaldía

Desde hace algún tiempo se vienen quejando buen número de vecinos del próximo

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en San Antonio, por D. Narciso García Otazo, su esposa y demás difuntos de la familia. Mañana en las Capuchinas. SANTOS DE HOY.—Santos Crispulo y Restituto ms.

ha protestado de los deficientes aparatos de salvamento que hay en el puerto de Marsella. Dicen que impedirán a viva fuerza la salida de buques en iguales condiciones que el Líbano.

Socorros El ayuntamiento ha acordado socorrer a las familias de las víctimas de la catástrofe del Líbano y costear los entierros.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA) Caso curioso Irún 8 (9 n.) Por real orden ha sido nombrado alcalde de esta aduana un sobrino del ministro de Hacienda, por defunción de quien desempeñaba el cargo.

Hasta ahora se desconocen los efectos del bombardeo. En Spaluis han sido detenidos dos de los principales agitadores moros.

Una catástrofe Nueva York 9 Noticias de Carolina, participan que a consecuencia de las inundaciones se ha hundido el dique de Nadisson, sepultando a quince obreros.

LA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA) Pagos de alcances Madrid 9 (2:50 m.)

La Gaceta publica una real orden de Hacienda disponiendo el pago por la caja de la sección de asuntos de Ultramar de los haberes efectivos y pasivos reconocidos de las clases civiles de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, hasta treinta de Abril último.

Armijo y Vadillo Madrid 9 (12:10 t.)

Vega Armijo ha ofrecido su apoyo a Vadillo en los proyectos de mejoramiento de la riqueza agrícola y progreso de la agricultura y para el aumento de caminos, carreteras, ferrocarriles e ingenieros agrónomos.

Patición de la prensa La prensa de la mañana pide que no se licencie la escuadra.

Habla Silveira Madrid 9 (2:50 t.) Silveira dice que la escuadra de instrucción no se disolverá, como se había dicho, pero que faltando los créditos correspondientes se suspenderán únicamente los ejercicios de tiro que debía realizar.

ARGELIA

(POR TELEGRAMA) Lo del Figuig Bombardeo de Zenzaga París 9.

Despachos de Orán, con referencia a otros de Saída, comunican que en el bombardeo de Zenzaga, quedaron destruidas las viviendas de los indígenas. Añaden que estos huyen y que emboscados disparan sobre la artillería sin alcanzarla.

Academia de la Historia La Gaceta del día 7 del actual publica la convocatoria que hace la Real Academia de la Historia para los premios que han de otorgarse en el año 1904.

LA FIRMA DE HOY

(POR TELEGRAMA) Madrid 9 (2:30 t.) Hoy ha firmado el rey los siguientes decretos: Reformando el reglamento de apremios administrativos a los Ayuntamientos en el sentido de que las multas se paguen siempre en metálico en la forma ordinaria.

MARRUECOS

(POR TELEGRAMA) El principe tuerto Tánger 8. Los tripulantes del vapor Minas, que procede de Larache, dicen que el viernes se proclamó en la mesquita de Fez al principe tuerto, como emperador de Marruecos. La noticia es sospechosa.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) La enfermedad del Papa Roma 8. El Papa desatiende los consejos de los médicos, por cuyo motivo se prolonga su debilidad. Bombardeo de Figuig París 8. Al amanecer comenzó el bombardeo de Figuig, que duró dos horas. Los franceses ocuparon por sorpresa dos colinas. No han tenido ninguna baja.

de Aragón a la mayoría de edad de don Alfonso XIII. Hasta la muerte de Fernando VII, el historiador podrá juzgar según tenga por conveniente los acontecimientos relatados por él; pero desde dicha época hasta el fin de su obra se limitará a reseñarlos y procurará no dejar traslucir su criterio, procedimiento que extremará más según sean más recientes los hechos.

Las solicitudes y las obras dedicadas a los efectos de la convocatoria serán presentadas en la secretaría antes de las 17 horas del día 31 de Diciembre de 1903 en que concluirán los pliegos de admisión. Antes del 15 de Abril del citado año 1904, se resolverá acerca de los trabajos presentados.

El último censo

Hemos examinado los dos últimos tomos que comprenden los interesantes trabajos sobre el Censo de la población de España en 1900 realizados por el Instituto Geográfico y Estadístico. De estos trabajos tomamos los datos que siguen: Población de España según este censo: 18.891.574, no incluyendo en este resumen los habitantes de las posesiones españolas del Golfo de Guinea.

Por falta de datos estadísticos nunca se ha conocido bien la cifra de la población de España en los últimos siglos. Varios escritores suponen que durante el último reinado de los Austrias la península española e islas adyacentes quedó reducida a siete u ocho millones de almas. En un censo que se hizo más tarde, en 1768, reinando Carlos III, ya aparecía España con una población de 9.400.000 habitantes.

Datos más precisos permiten fijar nuestra población desde los primeros años de la segunda mitad del siglo XIX, siendo de notar que en este período el crecimiento es constante y de importancia. Así, por ejemplo, el censo hecho en 1857 daba una población de algo más de 15 millones de almas, cifra que en 1887 se elevaba a 17.565.000, siendo de 19 millones próximamente la que arroja el último censo.

Las posesiones de Africa (Albucesas, Ceuta, Chafarinas, Melilla, Peñón de la Gómera y Río de Oro) comprenden una población de 20.000 almas próximamente, y las posesiones del Golfo de Guin. a (Annobón, Corisco, Elobey Grande, Elobey Chico, Fernando Póo, Río Muni y Cabo de San Juan) 24.000.

Baleares tiene una población de habitantes 311.649, y Canarias la de 358.554. Distribuida la población por sexos en el empadronamiento general de 1900, da este resultado: Varones, 9.087.821; hembras, 9.580.265.

Solteros, había en esta fecha 10 millones; casados, siete millones, y viudos, algo más de un millón.

La población, clasificada con relación a su instrucción elemental, si bien marca progreso, está en poco acentuado. Según el censo que examinamos, no saben leer ni escribir 11 millones de españoles, si bien hay que rebajar de esta cifra a los niños que no están en condiciones todavía para adquirir la instrucción elemental, cuyo grupo no bajará de cuatro o cinco millones.

La dirección del Instituto Geográfico promete publicar en breve un tomo especial que esclarezca este asunto de calificación de los analfabetos.

Mientras tanto, justo es hacer constar que los analfabetos disminuyen gradualmente, pues desde 1860, primer año en que se recogieron en España datos relativos al grado de instrucción elemental de sus habitantes, la relación a 100 con

datos de los que saben leer y escribir, se determina por las cifras siguientes:

Table with 2 columns: Year and Percentage. 1860. 19.97; 1877. 24.48; 1887. 28.48; 1900. 33.45

Los capitales que en España aparecen con más población son Madrid, Barcelona, Valencia y Sevilla. Madrid tiene 539.835 habitantes. Barcelona, 533.000. Valencia, 213.550. Sevilla, 148.315.

Las provincias que tienen más habitantes por kilómetro cuadrado, son Vizcaya, Barcelona, Pontevedra y Guipúzcoa.

En general, la densidad de la población en España gana 184 por kilómetro cuadrado desde 1877 a 1887, 1.111 desde 1877 a 1897 y 0.96 desde 1897 a 1900, a pesar de que este último período contó solo de tres años. De modo que la diferencia en más de 1877 a 1900, alcanza la cifra de 3.91, signo seguro de que el crecimiento de la población es constante y progresivo.

Por último, publica el trabajo del Instituto Geográfico, un estado muy curioso sobre el número y clasificación de los extranjeros en España, siendo su total el de 55.383. Franceses hay 20.000 entre hombres y mujeres. Ingleses, 8.000 próximamente. Alemanes, 3.000. Portugueses, 11.000. Suizos, 800. Italianos, 4.000. Chinos, 37. Japoneses, 8.

Los datos del Censo los consideramos deficientes, en parte, porque tratándose de españoles hay una averción grande a llenar los padrones, en los pueblos sobre todo por miedo al fisco, y en Madrid porque la décima parte de la población cambia de casa en todas las excitaciones, contribuyendo también a la instabilidad las disordenes con el censo.

En cuanto a los extranjeros hay evidente y disculpable deficiencia en los datos por el carácter esencialmente móvil de esta población.

Por lo que se refiere a la población total de España, bien puede afirmarse que dando el Censo 19 millones de almas próximamente, habrá que agregar a esta cifra dos ó tres millones más por las razones que hemos apuntado.

Reventa de billetes prohibida El director general del Tesoro ha dirigido a los administradores de loterías la siguiente circular: Las repetidas quejas formuladas por los abusos que en esta capital se cometen con la reventa de los billetes de la lotería nacional, obligan a este Centro directivo a recordar a usted los preceptos de la vigente instrucción de loterías, que, cumplimentados, no darán lugar a unas ni otras.

El art. 206 determina que únicamente podrán dedicarse a la venta ambulante de billetes de lotería las personas nombradas por los delegados de Hacienda y que reúnan las condiciones en el mismo señaladas. Tienen que ser nombrados a pués de los administradores y quedar, por consiguiente, afectos a la administración que los haya propuesto.

Ordena el art. 210, que tan pronto como un administrador termine la venta de los billetes que se haya reservado, recoja los que tenga en poder de sus vendedores ambulantes, y cumplido este terminante precepto no es posible se dé el caso de que no haya billetes en el despacho de la administración y en cambio los tengan en su poder su vendedor ó vendedores ambulantes.

El artículo 275 impone la obligación a los administradores de poner en conocimiento de sus superiores el hecho, si ocurre, de reventarse billetes; determinando el 276 la penalidad en que incurrirán los reventadores, señalando también los premios concedidos a los aprehensores.

Con el fin, pues, de que cesen esos abusos, y con ellos las naturales y continuas quejas, es necesario que usted fije su atención sobre este importante particular, no consintiendo que sean reventados los billetes

consignados a la Administración de su cargo, entregando a los agentes de la autoridad a los que contravengan estos preceptos reglamentarios y dando cuenta a esta Dirección general de todos los hechos relacionados con aquel abuso que a su noticia lleguen, con el fin de que la misma procure evitar dichas faltas, que desprecian la autoridad de la Administración y perjudican a la renta. Del recibo de la presente orden y de que dar en cumplir cuanto en la misma se determina, se servirá usted darme aviso.

MULA

(POR CORREO) Varlas noticias

Esta mañana se ha verificado la boda de la Srta. Dolores Llamas con el joven don Francisco Botta Molina. Apadrinaron a la feliz pareja los padres del novio D. Emilio Botta y D. Trinidad Molina.

Reciban nuestra enhorabuena. Se encuentra un poco mejorado de la enfermedad que padece, nuestro querido amigo D. José Antonio Hita Cuadrado, lo cual celebramos, deseándole un pronto restablecimiento.

Hemos tenido el gusto de tener algunos días en nuestra compañía, a la familia de D. José Cremades. Han llegado a esta localidad, después de haber obtenido en los exámenes notas de sobresaliente, los aventajados estudiantes Sres. Leria Moral, Llamas del Toro, Zapata Dato y Artero Perea.

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña, la esposa de nuestro querido amigo D. Juan Herrera Romero.

8 Junio 1903.

Cartera de Murcia

Maestros Por virtud de oposición han sido nombrados los siguientes maestros en propiedad: D. María del Socorro Solanich, para la escuela superior de Lorea, con 1900 pesetas de sueldo anual.

D. Juana Eladia Durán Pastor, maestra auxiliar de la escuela graduada ancha a la normal de Murcia, con 1370 pesetas. D. Vicente Berenguer Molina, auxiliar de la escuela pública graduada de la normal. D. Emilia Paya Pou, para la escuela superior de Enliza de Yecla, con 1625 pesetas.

Audiencia El día 10 se verá en la sección segunda la vista de una causa procedente del juzgado de San Juan, por homicidio, contra Antonio Cantó Torres. Defensor, Sr. Baró; procurador, señor Crespo.

Se han señalado los días 10, 12 y 13, para otra del de Totana, por asesinato, contra Andrés de Haro. Defensor, Sr. Balboa; procurador, señor Salvat. Esta última causa se verá en la sección primera.

La festividad del Corpus Esta noche, víspera de la festividad del Corpus, anunciarán la fiesta las bandas de música de los Sres. Espada, Mirete, Raya y Misericordia, que se situarán en las plazas de Sta. Catalina, San Bartolomé, Jofiré y Hernández Amores. Como de costumbre se instalarán los altares en la carrera del Corpus. La procesión del jueves saldrá a las 6 de la tarde.

Carcel Solo ha ingresado en las últimas 24 horas Victoriano López Molina y se ha puesto en libertad a José Pérez Díaz.

Pagos de Hacienda Para el día 10 están anunciados los siguientes en esta Tesorería pagaduría de Hacienda: A D. Adolfo Porte, 181'95 pesetas; a don José Angosto, 624 id.; a D. Diego Aguilera, 1.256'46 id.; a D. Nicolás Martínez, 2.208'07 id.; a D. Eugenio Brugarolas, 1.688'01 id.; a D. Jesualdo Alarcón, 22.500 id.; a D. Tomás Gómez 150 id.; para la caja de depósito, 384 id.; para suplementos, 576'70 idem.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas Caldeiro, 1'50 caja, Pidanse Farmacias.

EL CONDE DE MONTECRISTO

Por ALEJANDRO DUMAS

era el paseo favorito de Valentina. Después de haber dado tres ó cuatro vueltas por el parterre que rodeaba la casa, cogió una rosa para ponerla en su cintura ó en sus cabellos, se dirigió a la calle de árboles sombría que conducía al banco, y del banco a la reja. Valentina dió esta vez, según su costumbre, dos ó tres vueltas en medio de sus flores, pero sin coger ninguna; su corazón dolorido que aún no había tenido tiempo de desahogarse con nadie, repelía este sencillo adorno; después se encaminó hacia la calle de árboles. A medida que avanzaba, le parecía oír una voz que pronunciaba su nombre, y se detuvo asombrada. Entonces esta voz llegó más claramente a sus oídos y reconoció la voz de Maximiliano.

Como se verá, sus presentimientos se habían realizado, y ya no era una simple inquietud lo que le conducía tan preocupado y tan temeroso a la reja. Pero Valentina no estaba prevenida de la visita de Morrel; no era aquella la hora en que solía venir, y fué una pura casualidad, ó si se quiere mejor, una feliz simpatía, la que le condujo al jardín. En cuanto se presentó en él, Morrel la llamó; ella corrió a la reja. —¿Vos á estas horas?—dijo. —Sí, pobre amiga—respondió Morrel—vengo a traer y buscar malas noticias. —¿Esta es la casa de la desgracia!—dijo Valentina. —Hablad, Maximiliano; pero os aseguro que la cantidad de dolores es bastante crecida. —Querida Valentina—dijo Morrel procurando contener su emoción para poderse explicar—escuchadme. Yo me puse pálido, encarnado; pero seguramente permanecí con la sonrisa en los labios; cinco minutos después salí sin haber oído una palabra de lo que había pasado; ¡estaba loco! —Pobre Maximiliano!—murmuró Valentina. —Veamos, Valentina. Ahora, respondedme como á un hombre á quien van á sentenciar á vida ó á muerte; ¿qué pensáis hacer? Valentina bajó la cabeza; estaba anonadada. —Escuchad—dijo Morrel—no es la primera vez que pensáis en la situación á que hemos llegado; es grave, es perentoria, es suprema; no creo que sea el momento de abandonarse á un dolor estéril; esto es bueno para los que se avienen a sufrir fácilmente y á beber sus lágrimas en silencio. Hay personas así, y Dios, sin duda, les recompensará en el cielo su resignación en la tierra; pero el que se sienta con voluntad de luchar, no pierde un tiempo precioso, y devuelve inmediatamente á la suerte el golpe que ella le ha dado. ¿Estáis resuelta á luchar contra la mala suerte,

Valentina lanzó un grito. —Estaba yo en casa de Montecristo hace una hora —dijo Morrel—hablábamos, él del dolor de vuestra casa, y yo del vuestro, cuando de repente redó un carruaje en el patio. Escuchad, hasta entonces no creía yo en los presentimientos, Valentina; pero ahora es preciso que crea en ellos; al ruido del carruaje me estremecí. Pronto se oyeron pasos en la escalera; los retumbantes pasos de la estatua del Comendador no asustaron tanto á don Juan como me aterraron á mí éstos. Al fin se abrió la puerta y Alberto de Morcef entró primero, y ya iba yo á dudar de mí mismo, iba á creer que me había engañado, cuando entró tras de él un joven, á quien el conde saludó exclamando: —¡Ah, señor Franz d'Epiny! Reuní todas mis fuerzas y mi valor para contenerme. Yo me puse pálido, encarnado; pero seguramente permanecí con la sonrisa en los labios; cinco minutos después salí sin haber oído una palabra de lo que había pasado; ¡estaba loco! —Pobre Maximiliano!—murmuró Valentina. —Veamos, Valentina. Ahora, respondedme como á un hombre á quien van á sentenciar á vida ó á muerte; ¿qué pensáis hacer? Valentina bajó la cabeza; estaba anonadada. —Escuchad—dijo Morrel—no es la primera vez que pensáis en la situación á que hemos llegado; es grave, es perentoria, es suprema; no creo que sea el momento de abandonarse á un dolor estéril; esto es bueno para los que se avienen a sufrir fácilmente y á beber sus lágrimas en silencio. Hay personas así, y Dios, sin duda, les recompensará en el cielo su resignación en la tierra; pero el que se sienta con voluntad de luchar, no pierde un tiempo precioso, y devuelve inmediatamente á la suerte el golpe que ella le ha dado. ¿Estáis resuelta á luchar contra la mala suerte,

Valentina? Decid, porque eso es lo que vengo á preguntaros. Valentina se estremeció, y miró á Morrel con asombro. La idea de resistir á su padre, á su abuela, á toda la familia, no se había presentado á su imaginación. —¿Qué me decís, Maximiliano—preguntó Valentina—y á qué llamáis una lucha? ¡Oh! decid más bien sacrilegio. ¡Cómo! ¿Había de luchar yo contra la orden de mi padre, contra los deseos de mi abuela moribunda? ¡Es imposible! Morrel hizo un movimiento. —Tenéis un corazón demasiado noble para no comprenderme, y me comprendéis tan bien, querido Maximiliano, que por eso os veo tan callado. ¡Luchar yo! ¡Dios me libre! No, no; guardo toda mi fuerza para luchar contra mí misma, y para beber mis lágrimas, como vos decís; en cuanto á afigir á mi padre, en cuanto á turbar los últimos momentos de mi abuela, jamás. —Tenéis razón—dijo Morrel con una calma irónica. —¿Qué modo tenéis de decirme eso, Dios mío!—exclamó Valentina picada. —Os lo digo como un hombre que os admira, señorita—repuso Maximiliano. —¡Señorita!—exclamó Valentina.—¡Señorita! ¡Oh, qué egoísta! Me ve desesperada y finge que no me entiende. —Os engañáis; y al contrario, os entiendo perfectamente. No queréis contrariar á Mr. de Villefort, no queréis desobedecer á la marquesa, y mañana firmaréis el contrato que debe enlazarnos con Mr. d'Epiny. —Pero ¡Dios mío! ¿Puedo yo hacer otra cosa? —No me preguntéis, señorita, porque yo soy muy mal juez en esta causa, y me cejaría mi egoísmo—

respondió Morrel, cuya voz sorda y puños apretados anunciaban una exasperación creciente. —¿Qué me habiéráis propuesto, Morrel, si me hallaseis dispuesta á hacer lo que quisiérais? Vamos, responded. No se trata de decir: hacéis mal; es preciso que me deis un consejo. —¿Me habiéráis formalmente, Valentina, y debo daros ese consejo? —Seguramente, querido Maximiliano; porque si es bueno, le seguiré sin vacilar. —Valentina—dijo Morrel rompiendo una tabla, desunida ya—dámme vuestra mano en prueba de que me perdonáis la cólera. ¡Oh! tengo la cabeza trastornada, y hace una hora que pasan por mi imaginación las ideas más insensatas. ¡Oh! en el caso que rehuséis mi consejo... —Vamos, dádmele. —Escuchad, Valentina. La joven alzó la vista y arrojó un suspiro. —Soy libre—repuso Maximiliano—soy bastante rico para los des; os juro ante Dios que seréis mi mujer antes que mis labios hayan tocado vuestra frente. —¿Me hacéis temblar!—dijo la joven. —Seguidme—continuó Morrel—os conduciré á casa de mi hermana, que es digna de serlo vuestra; nos embarcaremos para Argel, para Inglaterra ó para Inglaterra ó para América, ó si preferís, nos retiraremos juntos á alguna provincia, ó esperaremos para volver á París á que nuestros amigos hayan vencido la resistencia de vuestra familia. Valentina movió melancólicamente la cabeza. —Ya me lo esperaba yo, Maximiliano—dijo—es un consejo de insensato; y yo lo sería más que vos si no os detuviese con estas palabras: ¡Imposible, Morrel, imposible! —¿Conque seguiréis vuestra suerte, tal cual sea, sin tratar de modificarla?—dijo Morrel.

Temporada de verano de 1903

EL CAPRICHIO.—Platería, 45 y 47.—VALCÁRCEL

Tiene el gusto de ofrecer a las señoras y señoritas los últimos modelos de sombreros de las más acreditadas casas de París y Madrid...

de D. José M. Tomás y el presidente de la Cámara agrícola. En el sitio donde se inauguraron las obras...

Los expedicionarios, los obreros, el contratista y el personal a sus órdenes fueron obsequiados con un espléndido almuerzo...

Las obras El contratista Sr. Ferrer propone que las obras estén terminadas antes de un año.

CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO

(SESION DEL DIA 9)

Interpelaciones

En la sesión del Senado Lerma anuncia una interpelación sobre las deficiencias en los servicios del ferrocarril del Norte.

Pulido anuncia otra interpelación sobre el estado sanitario de Madrid. Maura acepta ambas interpelaciones.

El mensaje

Después continúa el debate sobre el mensaje. Maura rectifica, pronunciando un elocuente discurso.

Combate las teorías de Abarzuza sobre el aislamiento de España en la política internacional.

Dice que los obreros han reingresado en la República, aceptándola con todas sus consecuencias, convencidos del fracaso de la lucha de clases.

Aunque Maura insiste en que son revolucionarios los proyectos del Gobierno, iguales los presentaron los liberales y nada hicieron, por lo que fracasaron como ellos fracasaron.

Afirma el senador republicano que la característica del Gobierno es la impotencia. Abarzuza le contesta, pronunciando un discurso desdichadísimo.

Dávila lee un discurso de Maura, demostrando que éste habló de revolución, radicalmente, y no simplemente, brutalmente.

Califica el orador el discurso de frases inflamatorias. Los sucesos sangrientos ocurridos en varias poblaciones también los considerará como fogatas de virtudes, pero a su resplandor se enterraron las víctimas y se encareció a muchos ciudadanos, quedando impunes las autoridades.

Dice que los ministros son los responsables de los aludidos sangrientos sucesos. Maura le contesta airadísimo.

Dice que en los sucesos a que alude Dávila, las autoridades campieron con su deber. Afirmar que los ministros de la Gobernación no son los contratistas, encargados de construir las mayorías.

Insiste en elogiar la sinceridad electoral del Gobierno. Amalio Jimeno, en nombre de los canchalesjitas, pinta un negro cuadro del estado del país.

Dice que los republicanos se están en como de aves de rapaña, creyendo que la monarquía está muerta. (La cámara es así desierta.)

El descañaje del caciquismo traerá pronto el rescate del ministerio. Reconoce los grandes servicios que ha prestado al país el partido liberal, pero afirma que lleva dentro y latente el enemigo, que es la cuestión de jefeatura.

Protesta de que se trate a su minoría como poseída de exagerado radicalismo. Acusa al Gobierno de no tener más relaciones internacionales, que con el Vaticano.

Asegura que España es monárquica. Se ocupa de la enseñanza, diciendo que el proyecto de ley presentado por Allende Salazar no corrige sus defectos.

Enumera las deficiencias de la enseñanza oficial. Opina que en esta como en todas las cuestiones análogas debe aplicarse la ley común, que es la liberal y la democrática.

Lamenta que se desatienda tanto al clero rural. Añade que precisa instruirlo en lo temporal, para que pueda después enseñar a sus fieles.

Se suspende este debate y se levanta la sesión. CONGRESO (SESION DEL DIA 9)

Aprobación de actas

En la sesión del Congreso volvió bastante animación. Son proclamados once diputados. Se discuten los votos particulares a los dictámenes de las actas del Puerto de

Santa María, Almunia y Belchite, que son desechados. Se proclaman otros varios diputados. Se aprueban las actas de Murcia, Ca...

EN LOS PASILLOS

Joaquín García

Al presentarse en el Senado D. Joaquín García a jurar el cargo de Senador por esta provincia no pudo hacerlo, por haberse retirado el dictamen que aprobaba la elección...

Acta de Albacete

La Comisión de actas del Congreso examinó nuevamente el acta de Albacete, volviendo sobre el primer acuerdo y declarándola ahora leve.

El proyecto de Maura

Una comisión de contadores de fondos provinciales y municipales, ha entregado a la comisión del Senado que entiende en el proyecto de Maura de reforma de la Administración local, un escrito referente a la hacienda municipal.

Tarra les dijo, que la Comisión dictaminará que los cargos de Contadores de fondos municipales los desempeñen individuos de los referidos cuerpos.

Actas de Alicante

La Comisión de actas del Senado ha propuesto en las de Alicante, la admisión de Roca y que se proceda a otra elección en los dos últimos lugares.

El mensaje

Mañana se votará en el Senado el dictamen de contestación al mensaje.

El rey a Cartagena

(POR TELEGRAMA)

Viaje modesto

Madrid 9 (11 n.) El viaje del rey a Cartagena, que ayer anunciamos, se hará sin ninguna ostentación.

Se rogará a los ayuntamientos que presidan de arcos y de todos los festejos que ocasionen gastos.

Fecha del viaje

El almirante Beranger conferenció con Sánchez Toca para ultimar los detalles del viaje del rey a Cartagena. Se acordó que el viaje se realice el 25 del actual.

Revista naval

Acompañando al rey irá el jefe del almirantazgo, general Cervera. La escuadra de instrucción no hará maniobras en presencia del rey.

Otros viajes

Se habla también de que el rey hará una expedición en la escuadra a Baleares y Cádiz. Sobre esta expedición nada se ha resuelto todavía.

Fonda y restaurant Nieto

10 Junio

Almuerzo.—Tortilla al champiñón, pescado, biftek con patatas, crema de arroz al rom.

Comida.—Consumé ternera, fritura mixta a la italiana, lengua estofada con tallarines, crustados de pichón, bocaditos al bruché.

Cuidado de la salud

Debe preferirse a todas, la manzanilla «Espigadora» de las montañas de Aragón, porque es de calidad exquisita, y en su preparación se emplean un cuidado y una limpieza especiales, sin que por ello sea más cara que la ordinaria, pues el bote para 100 tazas vale 2 pesetas en farmacias, droguerías y coloniales. Depósito en Murcia: Farmacia de Ruiz Saquer.

BURLADA

La mejor agua de mesa.

Deposito: Joaquín Ruiz. —Farmacia.—Cartagena.

CLICROFOSFATO de ca granulado de Moreno

Indicado en la neurastenia, histerismo depresión mental y cansancio cerebral, en el raquitismo, escrofismo, tuberculosis, clorosis, anemia; excelente medicamento para combatir las pérdidas de fósforo para orina (fosfatúria) y los síntomas que acompañan a esta afección; útilísimo en la convalecencia de las enfermedades graves, y siempre que hay postración de las fuerzas orgánicas; favorece el desarrollo y crecimiento de los niños.

De venta en la farmacia de J. Moreno, Camacho 26, Murcia.—D. Joaquín Ruiz, Cuarta 2, Santos, 24, Cartagena.

INSTITUTO DE VACUNACION de Murcia

—Vacuna reciente. Remite por correo.—Se vacuna de 3 a 4 de la tarde. Calle de Zoco Murcia.

Núñez de Arce

La Muerte

Madrid 9 (10.15 n.)

A las seis menos cuarto ha fallecido Núñez de Arce. Sintióse enfermo del estómago esta mañana a las cinco. El Doctor Vivercosle sonó.

El político y el escritor

Los primeros pasos

El eminente poeta que acaba de morir nació en Valladolid, la patria del gran Zorrilla, el día 4 de Agosto de 1834. Muy joven marchó a Madrid, en donde como periodista alcanzó pronto enviable renombre, asistiendo a la guerra de África en calidad de corresponsal de La Iberia.

Por entonces comenzó también su carrera política afiliado al partido de la unión liberal de que era jefe el ilustre general O'Donnell; y como diputado por Valladolid tomó asiento en el Congreso.

En Barcelona Hallándose en Barcelona cuando la revolución de Septiembre fue individuo de la Junta revolucionaria, y después gobernador de la provincia, hasta la constitución del Gobierno provisional.

Consejal perpetuo

Per su gestión al frente de dicho cargo, el pueblo de Barcelona le nombró consejal honorario perpetuo de aquel municipio.

Documento famoso

Por encargo del Gobierno provisional escribió el ilustre poeta el famoso documento en que el ministerio se declaraba monárquico; documento trascendental que originó violentas discusiones. (Noviembre de 1869.)

En el Congreso

Afiliado al partido constitucional del Sr. Sagasta siguió a éste en sus evoluciones, siendo diputado por Valladolid en las legislaturas de 1869, 1871 y 1872.

Proclamado rey de España Alfonso XII, volvió Núñez de Arce al Congreso, representando a Castellón de la Plana (1876.)

La libertad de la prensa

En dicha legislatura pronunció un hermoso discurso en favor de la libertad de la prensa, en nombre del partido constitucional; discurso que alcanzó un gran éxito, siendo no menos notables la rectificación, que fue un verdadero triunfo parlamentario.

El sufragio universal

Magnífico como el anterior fué el discurso que pronunció en la misma Cámara el 19 de Mayo de 1876, impugnando uno de los artículos del proyecto de Constitución aprobado y en defensa del sufragio universal.

Ministro de Ultramar

Después de ostentar el cargo de diputado en las legislaturas de 1877, 1878, y desde esta hasta 1881, formando parte del partido fusionista fué nombrado ministro de Ultramar, después de haber desempeñado los cargos de director general de dicho ministerio y consejero de Estado.

Senador vitalicio

Al encargarse Sagasta del poder a la muerte de Alfonso XII fué nombrado Núñez de Arce senador vitalicio, cargo que juró el 18 de Mayo de 1886.

Su obra política

En la primera legislatura del reinado de Alfonso XII fué elegido en el Senado secretario de la comisión de respuesta al mensaje de la Corona, redactando el dictamen por este motivo.

Prestó un decidido apoyo al programa de reformas traducido en leyes tan importantes como el sufragio universal y el jurado.

Desde aquella época se apartó de la política activa, dedicándose al cultivo de la literatura por completo.

Su primer drama

Apenas contaba quince años el ilustre autor de los «Gritos del combate» y se hallaba en Toledo, en donde residía su familia, cuando dió al teatro un drama en tres actos y en verso que el público aplaudió con gran entusiasmo.

Académico

En 8 de Enero de 1874 fué elegido individuo numerario de la Real Academia Española, en donde sucedió al gran orador Ríos Rosas.

Tomó posesión del cargo en 21 de Mayo de 1876, leyendo un magnífico discurso que versaba sobre el funesto influjo que la intolerancia religiosa ha ejercido en nuestra literatura.

El discurso, rico de doctrina, es un modelo acabado de buen decir. «Gritos del Combate».

Tenía ya gran renombre como poeta cuando en 1880 publicó sus «Gritos del Combate» pedestal de su fama universal, que lo parangoneó con los más grandes líricos; libro en el que sobresalen el famoso «Miserere» y las octavas reales dirigidas «A Castelar», con motivo del triunfo de la República, que son un modelo de varonil energía e inspirado sentimiento al par que de una factura admirable.

Sus Poemas

Publicó después sus poemas «El vértigo», «La última lamentación de Lord Byron», «La selva oscura», Un idilio y una elegía», «La Visión de Fray Martín», «La Pesca», «Marujá», y últimamente «Sursum Corda», a raíz de nuestra derrota en las colonias.

Los dramas

Para el teatro ha producido también bastantes y muy notables obras.

En colaboración con el gran poeta Antonio Hurtado escribió: «El Toisón roto», «El Laurel de la Zubia», «Herir en la sombra», y «Jota aragonesa».

En colaboración escribió y dió a la escena «Deudas de la honra», «Quien debe paga», «Justicia providencial», y «El haz de leña», obteniendo ruidosísimos triunfos este último y siendo muy aplaudidas las restantes.

«Luzbel». Deja sin terminar el gran poeta su poema «Luzbel», la obra con que más encariñado se ha mostrado siempre y a la que dedicó buena parte de su tiempo.

De ella solamente se conocen algunos fragmentos que hacen creer hubiera sido un verdadero monumento literario.

Entre los papeles del finado debe encontrarse bastante escrito de este poema de años véieles.

El poeta El sabio Menéndez y Pelayo escribió hace algún tiempo un juicio crítico sobre el gran poeta que acaba de arrebatar la muerte.

Excusamos hablar de dicho trabajo por ser bien conocido y en él la figura literaria de Núñez de Arce aparece al nivel de los más grandes líricos de todas las edades.

«Duerma en paz el cantor sublime de «Raimundo Lulio! Sobre su tumba pesarán las coronas y los llantos, pero su espíritu de inspirado glorio se alzará a los cielos de la inmortalidad y la gloria en alas de la admiración y el entusiasmo».

Puede decirse de él con otro ilustre poeta:—Para el muerto sobró fama;—para el genio faltó mundo.—

«Este es el mundo que me rodea;—para el genio faltó mundo.—»

La muerte

(POR TELEGRAMA)

Noticias de la enfermedad

Madrid 9 (11 n.)

Núñez de Arce empeoró de la enfermedad que venía padeciendo; después de las últimas elecciones, no obstante continuó saliendo a la calle, aunque pocas veces.

Ayer se agravó, por lo que fué avisado el médico. Este le manifestó hoy que le sondearía y le aconsejó que permaneciese en la cama.

La operación

La operación se la hizo esta mañana, no dando resultado satisfactorio, pues el enfermo fué empeorando poco a poco.

Después sufrió un gran vómito de sangre y tanto se agravó que se le administró la Extremaunción.

Triste desenlace El insigne poeta dejó de existir a las seis de la tarde.

Junto al lecho mortuario se hallaban su esposa, su hermano y sus sobrinos, desarrollándose tristísimas escenas.

El entierro

El entierro será solemne y constituirá una grande y verdadera manifestación de duelo.

Al fúnebre acto asistirán el Gobierno, los cuerpos colegisladores, la Sociedad de escritores y artistas y representaciones de cuanto constituye la vida intelectual en Madrid.

Honores

Esta noche acordarán el Ateneo y otras corporaciones los honores que se le otorgarán al cadáver.

Verdadero y Núñez de Arce

La prensa hace notar la coincidencia de haber fallecido Núñez de Arce el día en que se cumple el aniversario de la muerte del gran poeta catalán Mosen Jacinto Verdaguier.

Una proposición

La Asociación de escritores y artistas propondrá que el cadáver del poeta reciba sepultura en el Panteón de hombres ilustres.

La capilla ardiente

La capilla se ha instalado en la biblioteca del poeta. Durante todo el día se dirán mañana misas por el descanso de su alma.

Un detalle

Para instalar la capilla ardiente ha sido necesario descolgar las coronas que recibió durante su vida.

Ahora serán colgadas allí mismo las que se le envían después de muertos.

El cadáver

El cadáver ha sido amortajado solamente con un sudario.

La noticia de la muerte

Inmediatamente después de haber fallecido se ha dado cuenta al Senado y al Banco Hipotecario, del que era presidente.

La noticia de su muerte ha causado

hondo y general sentimiento. Visitas La casa del poeta es visitadísima por los numerosos amigos y admiradores del ilustre finado.

REVISTA MINERA

Mercados

Contrario completamente a lo que hay que esperar en esta época, el mercado de metales se encuentra en un estado de paralización y tendencia a baja, que es completamente inesperada siempre, pero con más razón este año en que se contaba con que hubiera sido muy favorable el movimiento,

después del trastorno que la guerra del Transvaal había causado en el mundo en general, por más que a Inglaterra le hubiera tocado la mayor parte.

En medio de esto, el cobre, que la semana pasada se presentó en baja bastante acentuada, ha subido hasta traspasar otra vez el precio de 59, aproximándose a las L. 60 que hemos cotizado con que sea el medio de todo el año actual. Efectivamente, tan luego como descendié algo de este tipo, la especulación operó; y como el mercado del disponible está tan exhausto, pronto se rebasa el precio de 60 y los especuladores venden. Esto explica las frecuentes alternativas que vienen sucediéndose desde principio de año.

La cotización del plomo no ha experimentado variación, sosteniéndose el precio de nuestro último número, que sólo resulta satisfactorio hasta cierto punto para los productores españoles, gracias al cambio.

El renglón metalúrgico cuyo precio menor corresponde a esta época del año, es el del hierro en lingotes, que se mantiene en un estado sumamente incierto. El de Cleveland, tan favorecido hace algunos meses, ha bajado nada menos que 7 chelines en tonelada desde el precio más alto del año pasado, y actualmente se envían partidas de importancia de este lingote a Glasgow. Al precio actual de 45/8 sólo pueden producir los fabricantes que cuentan con primeras materias propias, y de no haber variación favorable cercana, empezarán a apagarse hornos altos en el distrito del Nordeste de Inglaterra.

El cok ha tenido una baja de 3 peniques, quedando a 16/3.

Precios corrientes españoles

MINERALES

Hierro.—Bilbao. Campanil de 1.ª, tonelada ing. f. a b. 112 a 117. Rubio de 1.ª, 112 a 114. Rubio de 2.ª, 913 a 1015. Carbonato calcinado de 1.ª 1213 a 1215. Cartagena manganesífero 15 por 100 f. a b., 14,50 pesetas. Secos 50 por 100, 5,50 idem.

Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100, 12,00 ptas. Alcohol de hoja: 46 kg., 17,00 pesetas. Carbonatos del 50 por 100, 6,25 idem.

Zinc.—Almería. Calaminas, por 51 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más, 0,22), 2,45 pesetas. Cartagena. Blendas, 56 kilos, el 30 por 100, 2,50. (Unidad de más 0,30), 0,25 pesetas.

METALES

Plomo.—Cartagena, quintal de 46 kilogramos, 16,25 pesetas.

Plata.—Cartagena, onza, 13,50 reales. Hierros.—Lingote en Bilbao, fundición T., 112 pesetas. Para pudelar, 102 idem.

(De la Revista Minera Metalúrgica y de Ingeniería.)

REVISTAS CÓMICAS

HASTA LAS ESTACIONES!

(Escrita expresamente para EL LIBERAL.)

El Gobierno de Silvela no deja nada en su estado; la situación pasada...

El señor Dato, alit y con las horas y la emprende, dotándonos por real orden, de otro nuevo meridiano. Y ahora a mi no hay quien me quite de la cabeza que Dato, que, por lo visto, ya al tiempo ojérica le ha tomado, ó cualquier otro ministro astronómico, ha cambiado de real orden las estaciones del año; porque ya estamos en Junio, según reza el calendario, y en vez de sol esplendente y del calor adecuado, hace frío y todo el día se pasa lloviendo a cántaros.

Esto ya es irresistible: si yo fuese del Senado, interpelaba al Gobierno sobre semejante escándalo. Yo ir en junio con la capa casi casi tirando es cosa que no se ha visto, es abuso inusitado de que es capaz solamente un gobierno reaccionario. Estoy viendo que mañana ó el día meaos pensado, en su afán de alterar todo lo mismo que el meridiano es igual que las estaciones van a decretar el cambio de los días y los meses y a privar a los ciudadanos hasta del dulce consuelo de saber cuando es su santo. ¡Qué afán de arreglos inútiles! ¡Cuánto mejor y más práctico sería acabar con eso del tífus exantemático!

El Sastre del Campillo

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Oradores presos

Jerez 9 (2'30 t.)

Han sido detenidos tres oradores del mita anarquista títimamente celebrado, por haber atacado la disciplina del ejército.

Se esperan fuerzas de infantería y caballería.

JUMILLA

EL FERROCARRIL

(POR TELEGRAMA)

Día de júbilo

Jumilla 9 (8'20 t.)

Hoy es un día de júbilo para Jumilla. A las ocho de la mañana dieron comienzo las obras de construcción del ferrocarril a Yecla, en el paraje llamado Pinosca.

La inauguración

Asistieron al acto de la inauguración representaciones del clero, ayuntamiento, Cámara agrícola, todas las autoridades y gran concurrencia.

Depositaron las primeras paletadas de tierra, el cura párroco Sr. Sotero, alcal-

Subasta voluntaria

El día 15 del actual, de 5 á 6 de su tarde, tendrá lugar en la Notaría de D. José Soriano y Cano, calle de García, número 2, la subasta de dos casas en esta ciudad, una en la calle de San Lorenzo número 2, y la otra en la calle del Aire número 8, ambas juntamente bajo el tipo de 13,250 pesetas; hallándose de manifiesto en dicha Notaría el oportuno pliego de condiciones y la titulación.

Murcia 10 de Junio de 1903.

EL AMPARO DEL AGRICULTOR

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA

Contra los Accidentes y Muerte del Ganado, Incendio y Pedriscos

Capital Social 300.000 Pesetas elevable á 1.000.000.

Primas en Cartera 85.527 Pesetas.

Delegado de esta provincia, D. Adrian Roble, Isabel la Católica. 58.—MURCIA.—Se solicitan agentes.—Dirección general, Princesa, 52, BARCELONA.

La Media Luna LUCINDO GARCIA PASTOR

PLAZA DE GONZALEZ CONDE. 1 MURCIA

Gran Taller Mecánico movido á vapor con máquinas y aparatos de última invención, para trabajar la madera.

Modelos corrientes de Pino Rojo

Table listing prices for various items like balconies, windows, and doors. Columns include item description and price in pesetas.

Pídanse presupuestos para trabajos especiales y obras de empresa.—Grandes existencias en modelos corrientes

MECEDORAS DE MADERA AMERICANA de sólida construcción, en todos tamaños y tapizadas con lonas, yutes y hules fabricados exclusivamente para esta casa.

VENTA AL POR MAYOR PRECIOS PARA ALMACENISTAS DE MUEBLES

Table listing prices for sewing machines (mecedoras) in various models and colors.

Exportación á provincias.—Pídanse fotografados

Tiéndase la mano á la fortuna!

Lotería Urbana de Hamburgo 324 a

Sorteo 18 de Junio de 1903

Autorizada y garantizada por el Estado de Hamburgo.

115.000 billetes originales 55.755 premios de dinero de manera que casi cada segundo billete debe ganar El premio mayor en el caso más dichoso es:

Marcos 600.000

1 Millón 200.000 Pesetas

Table showing lottery prizes in marks and pesetas for different ticket numbers.

53758 premios de M. 250, 200, 160, 150, etc. Ninguna otra lotería tiene una organización tan favorable como esta lotería, ya en las 6 primeras clases hay un premio extraordinario de M. 30.000, 35.000, 40.000, 40.000, 50.000, 60.000, además todos los otros premios y en la 7.ª clase hay 2 premios extraordinarios de M. 300.000 & M. 200.000.

En todo se distribuye un capital de 10 millones 888.190 Marcos.

El precio de los billetes de la 1.ª clase es: Ptas. 10 — por billete original. 5 — medio billete id. 2,50 — cuarto billete id.

Contra remesa del importe se mandan en el acto los billetes originales, pudiendo hacerse las remesas en billetes de Banco, giro mltimo ó sellos de correo.—Después de terminado cada sorteo, el dueño del billete recibirá la lista oficial de sorteo así como el billete de renovación.—Los premios de dinero están inmediatamente á la disposición del dueño de los billetes, pagándose su demanda en cualquier plaza de España.

Se recomienda dar todas las órdenes lo más pronto posible, como la demanda para los billetes es siempre muy grande.

Toda la correspondencia debe dirigirse directamente á la casa bancaria de

Albert Jarmulowsky

Hamburgo. (Alemania). Encargado por la Dirección de la venta de los billetes originales.

ALMIDON MARCA EL LEON. Cíjase en todas partes. Oficina Central: Torres, 4. dep. MADRID.

Clinica privada

DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS

OPERACIONES QUIRÚRGICAS

Asistencia á los operados hasta su curación. Carretera de Alicante. MURCIA

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos

ALSADE de MATERIALES de CONSTRUCCION Salvador Monzó.—Sociedad, 10.—MURCIA. Mosaicos desde 2'25 pesetas metro; cementos desde 1'50 pesetas saco; cal hidráulica á 1'25 id. id.; azulejos desde 15 pesetas ciento, y todos los demás artículos á precios económicos.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [209]

EL CONDE de MONTECRISTO

POE

ALEJANDRO DUMAS

—¡Sí, aunque después me muriese! —¡Bien! Valentina —repuso Maximiliano— os repetiré que tenéis razón. En efecto; yo soy un loco, y vos me probáis que la pasión ciega los entendimientos más claros; os lo agradezco á vos que obráis sin pasión. ¡Bien, es cosa decidida! Mañana seréis irrevocablemente mujer de Mr. Franz d'Espina, no por esa formalidad de teatro, inventada para el desalace de las comedias, sino por vuestra propia voluntad. —¡Por Dios! No me desesperéis, Maximiliano —dijo Valentina.—¿Qué haréis, decid, si vuestra hermana escuchase un consejo como el que me dáis? —Señorita —repuso Morrel con una sonrisa amarga— yo soy un egoísta, vos lo habéis dicho, y como tal no me ocupó de lo que harían otros en mi posición, sino de lo que he de hacer yo. Pienso que es conocho hace un año; que desde que os conocí, todas mis esperanzas de felicidad las cifré en vuestro amor; luego nada en que me dijisteis que me amabais; desde entonces no descé más que poseeros; era mi anhelo, mi vida. Ahora ya no deseo nada; solamente digo que la desgracia me persigue, que había creído ganar el cielo y le he perdido. Esto está sucediendo todos los días; un jugador pierde, no tan solo lo que tiene, sino lo que no tiene. —Morrel pronunció estas palabras con una tranquilidad perfecta; Valentina le miró un instante con sus ojos grandes y escudriñadores, procurando no dejarle penetrar la turbación que iba sintiendo en el fondo de su pecho. —Pero, en fin, ¿qué vais á hacer? —preguntó. —Voy á tener el honor de despedirme de vos, señorita, poniendo á Dios, que oye mis palabras, por testigo de que os deseo una vida tan tranquila y feliz, que no dé cabida en vuestro pecho á un recuerdo mío. —¡Oh! —murmuró Valentina. —¡Adiós, Valentina, adiós! —dijo Morrel inclinándose. —¿Dónde vais? —gritó la joven sacando la mano por la rendija y agarrando el brazo á Morrel, pues sospechaba que aquella calma de su amante no podía ser real. —¿Dónde vais? —Voy á hacer por no causar un nuevo trastorno á vuestra familia y á dar un ejemplo que podrán seguir todos los hombres honrados que se encuentren en mi disposición. —Antes de separaros de mí, decidme lo que vais á hacer, Maximiliano. El joven se sonrió tristemente. —¡Oh! ¡Hablad! —dijo Valentina.—¿Os lo suplico! —¡Habéis cambiado de resolución, Valentina? —¡No puedo cambiar! ¡Desdichado! ¡Bien lo sabéis! —exclamó la joven. —¡Entonces, adiós, Valentina! Valentina golpeó la reja con una fuerza de que nadie la hubiera creído capaz, y cuando Morrel se alejaba, pasó sus dos manos al través de la reja, y cruzándolas exclamó: —¿Qué vais á hacer? Yo quiero saberlo; ¿á dónde vais? —¡Oh! Tranquilizáos —dijo Maximiliano deteniéndose á tres pasos de la puerta— no es mi intención ha-

SUAVER CIRUJANO DENTISTA

Conde del Valle, 42. ANTES FARMACIA. En este acreditado gabinete, se construyen dentaduras y aparatos de todos sistemas, por difíciles que sean. En operaciones quirúrgicas, tiene demostrado ya, que está á la altura de los más notables.

Vinos de Jumilla Está en venta

exquisitos, se venden en la antigua Cueva Jumiliana, Jabonerías, 9, frente al estanco, á 25 cts. el cuartillo.

MAC ANDREWS & Co

Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow y Liverpool. Servicio regular para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow y Liverpool. Vapor PELAYO, para Londres y Amberes, está fijo, medio pelado, con cincuenta y saldrá mañana á las 11 de la mañana. Vapor CORTES, para Némes Mateo, Platería, 52.

NESTLÉ LECHE CONDENSADA. incomparable, aromática, rica en crema y de gran valor nutritivo, para todos los usos de las familias. DE VENTA EN TODAS LAS Droguerías y Ultramarinos de importancia de España.

PÍLDORAS BRANDRETH. Cuando Vd. necesite tomar una Píldora, tome las PÍLDORAS BRANDRETH. Puramente Vegetales. Siempre eficaces. Curan Estreñimientos crónicos. Las Píldoras Brandreth purifican la sangre, corroboran la digestión y limpian el estómago é intestinos. Estimulan el hígado y remueven la bilis viciada y las secreciones corrompidas. Son un remedio único que regula, depura y fortalece todo el organismo.

Restaurant y Pastelería LOS TRES HERMANOS. STA. CATALINA, 1, y DIAZ CASSOU, 12 Y 13.—MURCIA. Para mayor comodidad de su numerosa y distinguida clientela han establecido un servicio de habitaciones con asistencia completa, á precios sumamente módicos. Se admiten abonos en condiciones ventajosísimas.

ELIXIR YVON. Cura radicalmente: EPILEPSIA, INSOMNIOS, ENFERMEDADES NERVIOSAS. Del mismo Autor: ERGOTINA.

Vapores Trasatlánticos de A. Fölsch & Co. (Sociedad en Comandita) Línea del América del Sur. El vapor Berenguer el Grande Saldrá de Alicante el 15 de Junio para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé. Informará su consignatario: PEDRO LLORCA ALICANTE. Alberto Ríos.—Valencia. Servicio regular de VAPORES DIRECTOS.

er á nadie responsable de los rigores que la suerte me destina. Otro os amenazaría con ir á buscar á Mr. Franz, provocarle, batirse con él; esto sería una locura. ¿Qué tiene que ver Mr. Franz con todo esto? Me ha visto esta mañana por la primera vez; ni siquiera sabía que yo existía cuando vuestra familia y la suya decidieron que seríais la una del otro. No tengo por qué buscar á Mr. Franz, y os lo juro, no le buscaré! —¿Pero con quién vais á desfogar vuestra cólera? —¿Conmigo? —¡Con vos, Valentina! ¡Dios me libre! La mujer es sagrada, y á la que se ama santa. —¡Entonces será con vos, Maximiliano, con vos! —¡No soy yo el culpable! Decid —dijo Morrel. —Maximiliano —dijo Valentina— Maximiliano, venid aquí, ¡yo lo exijo! Maximiliano se acercó con su dulce sonrisa en los labios; y á no ser por su palidez, hubiera podido creerse que estaba en su estado natural. —Escuchadme, adorada Valentina —dijo con su voz melodiosa y grave— las personas como nosotros, que nunca han tenido que echarse en cara una mala acción ni un mal pensamiento; las personas como nosotros pueden leer uno en el corazón del otro con la mayor claridad. No; nunca la he dado de romántico, no soy un héroe melancólico, no hago del Manfredo ni del Antony; pero sin palabras, sin protestas, sin juramentos, he puesto en vos mi vida: vos me faltáis, y obráis con mucha razón, os lo he dicho y os lo repito; pero, en fin, me faltáis y mi vida se pierde. Desde el momento en que os alejéis de mí, Valentina, quedo solo en el mundo. Mi hermana es feliz con su marido; su marido es sólo mi cuñado, es decir, un hombre emparentado solamente conmigo por las leyes sociales; nadie tiene necesidad de mi existencia. He aquí lo que voy á hacer: esperaré hasta el último segundo á que estéis casada, porque no quiero perder la sombra de una de esas casualidades imprevistas que pueden suceder; Mr. Franz puede morir de aquí á entonces; puede caer un rayo en el altar en el momento que os acerquéis; todo parece creíble al condenado á muerte, y para él no son imposibles los milagros si se trata de la salvación de su vida. Esperaré, pues, hasta el último momento, y cuando sea cierta mi desgracia, sin remedio, sin esperanza, escribiré una carta confidencial á mi cuñado, otra al prefecto de policía para darme parte de mi designio; y en lo más escondido de un bosque, á la orilla de algún foso, me saltará la tapa de los sesos; tan seguro como soy hijo del hombre más honrado que ha vivido en Francia. Un temblor convulsivo agitó los miembros de Valentina: decayeron sus brazos, y dos gruesas lágrimas rodaron por sus mejillas. El joven permaneció delante de ella sombrío y resuelto. —¡Oh! Por piedad, por piedad —dijo— viviréis, ¿no es verdad? —No, por mi honor —dijo Maximiliano.— ¿Pero qué os importa? Vos haréis vuestro deber y la conciencia no os recordará. Valentina cayó de rodillas, comprimiendo su corazón, que parecía saltarse del pecho. —Maximiliano —dijo— Maximiliano, mi amigo, mi hermano sobre la tierra, un verdadero esposo en el cielo, te lo suplico, imítame, vive con el sufrimiento, tal vez llegará un día en que nos veamos reunidos. —Adiós, Valentina —repitió Morrel. —Dios mío —dijo Valentina levantando sus dos manos al cielo con una expresión sublime— bien lo veis, he hecho cuanto he podido por permanecer siempre hija sumisa, no he escuchado mis súplicas, mis ruegos, ni mis lágrimas. ¡Pues bien! —continuó enjugándose las lágrimas y recobrando su firmeza.— ¡Pues bien! No quiero morir de remordimiento, quiero morir de vergüenza. Viviré Maximiliano, y no seré de nadie sino de vos. ¿A qué hora? ¿Cuándo? ¿En este momento? Hablad, mandad, estoy pronta. Morrel, que había dado de nuevo algunos pasos para alejarse, volvió y palido de alegría, el corazón palpitante de gozo, extendiendo al través de la reja sus dos manos á Valentina. —Valentina —dijo— querida amiga, no me habéis así ó si no dejadme morir. ¿Por qué os he de deber á la violencia, si me amáis como yo os amo? Me obligáis á vivir por humanidad, eso es todo lo que hacéis; en tal caso, prefiero morir. —En realidad —murmuró Valentina.— ¿Quién me ama en el mundo? El. ¿Quién me ha consolado de todos mis dolores? El. ¿En quién reposan mis esperanzas? ¿En quién se fija mi extraviada vista? ¿Con quién se desahoga mi afligido corazón? En él, él, él, siempre él. Tienes razón, Maximiliano, te seguiré; abandonaré la casa paterna. ¡Oh! Qué ingrata soy —exclamó Valentina sollozando.— ¡Me olvidaba de mi abuelo Noirtier! —No —dijo Maximiliano— no le abandonarás; Mr. de Noirtier ha parecido experimentar alguna simpatía hacia mí; y antes de huir se lo dirás todo; su consentimiento te servirá de escudo; y una vez casado vendrá con nosotros; en lugar de un hijo tendrás dos, tú me has dicho el modo con que os habíais; pues yo aprenderé pronto el tierno lenguaje de signos, sí, Valentina. ¡Oh! Te lo juro; ¡en lugar de la desesperación que nos aguarda, te prometo la felicidad! —¡Oh! Mira, Maximiliano, mira si es grande el poder que ejerces sobre mí, me haces casi creer en lo que dices, á pesar de que es insensato, porque mi padre me maldecirá; yo le conozco, tiene el corazón inhixible, nunca perdonará. Así, pues, escuchadme, Maximiliano; si por arteificio, por súplicas, por un ar-